Trening przed klaséwka
Gimnazjum

Literatura: praca z tekstem - M. de Cervantes Saavedera "Przemyslny szlachcic Don
Kochote™ (fragment)

Rozdzial 111

Ktory opowiada, w jaki ucieszny sposob Don Kichot zostal pasowany na rycerza
[...]Oberzyscie ostatnie zarty jego goscia wydaty si¢ nadto grube; chcac si¢ go pozby¢ jak
najpredzej, postanowit pasowac go zaraz na rycerza, zanim si¢ nowe nieszczescie nie
przytrafi. [...] powiedzial mu, ze w zamku nie ma kaplicy, jak o tym juz zresztag wspominat,
przeciez dla dopetnienia obrzadku nie jest ona zbytnio potrzebna, jako ze przy pasowaniu
glowna rzecza jest uscisk 1 uderzenie po ramieniu ptazem miecza. Ceremoniat rycerski, ktory
zna dobrze, powiada, ze pasowania dokona¢ mozna byle gdzie, cho¢by i na polu. [...] Don
Kichot uwierzyt w stowa oberzysty i rzekt, ze we wszystkim bedzie mu postuszny, byleby
tylko co rychlej cata rzecz zostata zatatwiona. Skoro juz zostanie pasowany na rycerza, a
nowa napas¢ si¢ zdarzy, zywej duszy nie zostawi w zamku 1 oszczedzi tylko tych, ktorych mu
kasztelan wskaze, a to przez respekt dla niego. Kasztelan, przewidujacy i zatrwozony tymi
stowami, przyniost natychmiast wielka ksiege, w ktorej zapisywat, ile stomy i siana wydat
mulnikom, i w towarzystwie owych dwoch dziewczyn oraz chlopca trzymajacego w reku
ogarek zblizyt si¢ do Don Kichota, rozkazawszy mu wprzod pasé na kolana. P6zniej zas
czytajac z tej ksiegi, tak jakby pacierz odmawiatl, nagle podnidst reke do géry i wyrznat go raz
w kark, a potem plazem miecza uderzyl po plecach, ani na chwilg nie przestajac mruczeé
przez z¢by i zaglada¢ do ksiggi. Dokonawszy tego kazat jednej z owych dam miecz mu
przypasac, czego ona dopetita z wielka gracja 1 ostrozno$cia, choc¢ si¢ jej na $miech zbierato.
Podczas catej tej ceremonii nie raz 1 nie dwa chciaty $miechem parskna¢, lecz majac w
pamigci czyny naszego rycerza, ktorych byty §wiadkami, powstrzymywaty sie, jak mogty.
Przypasujac mu miecz do boku, zacna dama rzekta: - Niech Bég was szczgsliwym uczyni,
rycerzu, i niech fortuna sprzyja wam w bojach.[...]

Zadanie 1
W powyzszym fragmencie zostata przedstawiona

A. scena objecia stanowiska oberzysty w gospodzie.
B. scena pasowania na oberzyste.
C. scena pasowania na rycerza.

Zadanie 2
W wielkiej ksigdze byty zapisane

A. informacje na temat wydatkéw gospodarskich.
B. stowa modlitwy.
C. informacje o zgromadzonych oszczednosciach.



Zadanie 3
W opisanej uroczystosci wzieli udziat

A. oberzysta, dziewczyna i chiopiec.
B. oberzysta, dwie dziewczyny i chlopiec.
C. oberzysta i dwie dziewczyny.

Zadanie 4
Tekst ma charakter

A. powazny.
B. dostojny.
C. humorystyczny.

Zadanie 5
W wypowiedzeniu ‘we wszystkim bedzie mu postuszny' podkreslone wyrazy petng funkcje

A. orzeczenia prostego.
B. orzeczenia ztozonego.
C. orzeczenia i przydawki.

Zadanie 6
Wyraz 'dokonawszy' to

A. imiestow przystowkowy wspodtczesny.
B. imiestow przymiotnikowy bierny.
C. imiestow przystowkowy uprzedni.

Zadanie 7
Wyraz 'rycersko$¢' to

A. bezokolicznik.
B. rzeczownik.
C. przystowek.

Zadanie 8
Wyrazenie 'wyrznal go w kark' jest charakterystyczne dla

A. stylu publicystycznego.
B. stylu potocznego.
C. stylu popularnonaukowego.



Zadanie 9

Wypowiedzenie ' Przypasujac mu miecz do boku, zacna dama rzekta: - Niech Bog was
szcze$liwym uczyni, rycerzu, i niech fortuna sprzyja wam w bojach' to

A. mowa niezalezna.

B. mowa pozornie niezalezna.
C. mowa zalezna.

Zadanie 10

W wypowiedzeniu ' Ceremonial rycerski, ktory zna dobrze' wystepuja kolejno

A. rzeczownik, przymiotnik, zaimek, czasownik, przymiotnik.
B. rzeczownik, przymiotnik, zaimek, czasownik, przystowek.

C. rzeczownik, przymiotnik, przymiotnik, czasownik, przystowek.
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Zadanie 10

Nauka o jezyku: udZzwiecznienie

Zadanie 1

Zapisz fonetycznie (zgodnie z wymow3a) podkreslone gloski, a nastepnie okresl rodzaj
udzwigcznienia.

Przyktad: liczba - [lidzba] - udzwigcznienie wsteczne wewnatrzwyrazowe

A. rentgen -

B. dysgrafia -

C. snop zyta -

D. futbolista -

E. stoik miodu -

F. makdonaldyzacja -

ODPOWIEDZI DO ZADAN

Zadanie 1

A. rentgen - [rendgen] - udzwigcznienie wsteczne wewnatrzwyrazowe

B. dysgrafia - [dyzgrafia] - udzwigcznienie wsteczne wewnatrzwyrazowe

C. snop zyta - [snob zyta] - udzwiecznienie wsteczne mi¢dzywyrazowe

D. futbolista - [fudbolista] - udzwigcznienie wsteczne wewnatrzwyrazowe

E. stoik miodu - [stoig miodu] - udzwigcznienie wsteczne migdzywyrazowe

F. makdonaldyzacja - [magdonaldyzacja] - udzwigcznienie wsteczne wewnatrzwyrazowe



